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Иво Андрић „На Дрини ћуприја“
мр Славица Јанковић, професор српског књижевности и језика
СПОСОБНОСТ/ВЕШТИНА: 

1. Препознавање значења и смисла 

2. Превођење садржаја у други симболички модалитет

ЗАДАТАК: Уочите структурне и садржаје ел. Андрићеве приче о мосту и протумачите њихово значење 
ТИП ЧАСА: обрада

МАТЕРИЈАЛ: 

1. Иво Андрић „Мостови“
2. Иво Андрић „Мост на Жепи“
3. Иво Андрић „На Дрини ћуприја“
4. табела за попуњавање  А4

5. фломастери различитих боја

ТОК ЧАСА: 

1. синтеза претходних сазнања о Иви Андрићу (5 минута)

2. рад на тексту (15минута)

3. објашњавање значења (10 минута)

4. мост у структури романа „На Дрини ћуприја“ (10 минута)

5. истраживачки задаци за наставак анализе (5 минута)

КОРАЦИ: 

Ученике ћемо поделити на четири групе: сваки ученик ће извући цедуљу, па ће се окупити по принципу заједничке речи: групе ће чинити ученици који имају цедуље на којима пише Вишеград, ћуприја, везир и  касаба. Свака група добија направљену шему на формату А4 која изгледа овако и група исту попуњава 
ЗАДАТАК: Уочите структурне и садржаје ел. Андрићеве приче о мосту и протумачите њихово значење. Уочите сличности и разлике у поменутим текстовима. Користите различите боје за сваки наведени текст.
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Рад на тексту
Групе издвајају  структурне и садржајне елементе из три текста следећи упутство.  Изабрали смо вам одломкеиз Андрићевих текстова који су повезани заједничким мотивом. У средишту Андрићевог  приповедања у есеју, приповеци и роману налази се мост. Мост код Андрића има дубља и општија значења – објасните „филозофију моста“ анализирајући садржај кроз лепоту и привлачност Андрићеве реченице. Уочавајте сличности и разлике међу наведеним текстовима. 
Иво Андрић „Мостови“ (одломак из есеја)
„Од свега што човек у животном нагону подиже и гради, ништа није у мојим очима боље и вредније од мостова. Они су важнији од кућа, светији, још општији, од храмова. Свачији и према сваком једнаки, корисни, подигнути увек смислено, на месту на ком се укрштава највећи број људских потреба, истрајнији су од других грађевина и не служе ничем што је тајно или зло...“
„...Сви су они у суштини једно и подједнако вредни наше пажње, јер показују место на коме је човек наишао на запреку и није застао пред њом, него је савладао и премостио како је могао, према свом схватању, укусу, и приликама којима је био окружен...“
„...Тако исто у сновима и произвољној игри маште. Слушајући најгорчу и најлепшу музику коју сам икада чуо, одједном ми се указа камени мост, пресечен по половини, а изломљене стране прекинутог лука болно теже једна ка другој, и последњим напором показују једину могућну линију лука који је нестао. То је верност и узвешена непомирљивост лепоте, која поред себе допушта једну једину могућност: непостојање...“
„...Напослетку, све чиме се овај живот казује - мисли, напори, погледи, осмеси, речи, уздаси- све то тежи ка другој обали, којој се управља као циљу, и на којој тек добива свој прави смисао. Све то има нешто да савлада и премости: неред, смрт или несмисао. Јер, све је прелаз, мост чији се крајеви губе у бесконачности, а према ком су сви земни мостови само дечије играчке, бледи, симболи. А сва је наша нада с оне стране.“
Иво Андрић „Мост на Жепи“ ( одломак из приповетке)
„На свашта се могло помислити пре неголи на тако чудесну грађевину  у растргану и пусту крају. Изгледало је као да су обе обале избациле једна према другој по запењен млаз воде, и ти се млазеви сударили, саставили у лук и остали тако за један тренутак, лебдећи над понором. Испод лука се видело, у дну видика, парче модре Дрине, а дубоко под њом је гргољила запењена и укроћена Жепа. Дуго очи нису могле да се привикну на тај лук смишљених и танких линија, који изгледа као да је у лету само запео за тај оштри мрки крш, пун кукриковине и павите, и да ће првом приликом наставити лет и исчезнути.“
Иво Андрић „На Дрини ћуприја“ (одломак из романа)
Уочи опис у првом поглављу романа и анализирај га.
Уочавање сличности и разлике
Након упознавања са текстом, ученици издвајају најбитније садржајне елементе, а потом уочавају сличности и разлике и  уписују их  у шему коју су добили да попуне. Очекујемо да ученици кроз привлачност, убедљивост и лепоту Андрићеве реченице дубље проникну у  смисао наведених текстова. Складност Андрићеве реченице сугерише значај моста не само причом о људским судбинама оличеним у вишем смислу који човек уноси у живот, но и спојем реалности и идеала осмишљеним у лепоти моста. 
Објашњење значаја мотива моста у Андрићевом стваралаштву
Резултате рада на тексту саопштава руководилац тима. Пре излагања ученик из групе објасниће значај имена под којим се окупила његова група. Кључне речи ће увести ученике у излагање о Андрићевом стваралаштву. Ради избегавања понављања, резултате саопштава само једна група, а остале додају своја запажања или коментаришу поменуто. Очекујемо да ученици своја размишљања закључе ставом да су у Андрићевом стваралаштву мостови имали засебно и повлашћено место. 
Мост у структури романа „На Дрини ћуприја“
Уз помоћ досадашњих сазнања значењу мотива моста проналазимо одговарајући смисао у роману. Слика моста од белог камена на једанаест лукова (видети слике, прилог 1.) на којем се дешавају све важније ствари у касаби сугерише на закључак да су мост и његова трајање кроз историјске и природне непогоде главни „јунак“ Андрићевог романа. Идеју потврђује и сам наслов који јасно упућује да је реч о мосту. На капији вишеградског моста (видети слике прилог 2,3.) која је његово средиште, као што је мост средиште целе касабе, кроз опис су наговештене две основне равни романа: легендарна и историјска. 
Задатак за наставак обраде
Обраду настаљамо кроз тему: историјско и митско у роману „На Дрини ћуприја“. Ученици ће за следећи час издвојити митске приче и историјске чињенице како би уочили њихову везу и значај за структуру романа и живот у касаби. 
Прилог 1.
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