УПОТРЕБА ЖАРГОНА У УЧЕНИЧКОЈ ПОПУЛАЦИЈИ

мр Славица Јанковић, професор српског језика и књижевности

СПОСОБНОСТ/ВЕШТИНА: 

1. Препознавање значења и смисла 

2. Превођење садржаја у други симболички модалитет

ЗАДАТАК: Издвојте жаргоне и протумачите њихово значење у изворном и књижевном  контексту               

ТИП ЧАСА: Обрада

МАТЕРИЈАЛ: 

1. Звучни снимак ученичког разговора на одмору у трајању од 5 минута 

2. Речник жаргона

3. Речник српског књижвног језика у 6 томова

4. пак папир 

5. листови папира за писање А4

6. фломастери различитих боја

ТОК ЧАСА: 

1. слушање (5 минута)

2. издвајање речи (5 минута)

3. објашњавање значења речи (15 минута)

4. проналажење одговарајућих књижевних речи (10 минута)

5. дискусија (10 минута)

КОРАЦИ: 

Ученике ћемо поделити на пет група: сваки ученик ће извући цедуљу, па ће се окупити по принципу зејдничке речи: прву групу ће чинити ученици који имају цедуље на којима пише БАС, другу са цедуљама на којима пише ЖУРАЈА, трећу са цедуљом  ДИСКОТЕКА, четврту са цедуљом КАФИћ и пету са цедуљом  БЛЕЈАЛИШТЕ. Сваки ученик  добија направљену схему на формату А4 која изгледа овако, а група исту попуњава на пак папиру: 
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Слушање

Снимили смо пет минута ученичког разговора на одмору. Обратите пажњу на речник који су ученици употребили – то је речник у којем преовлађују жаргони. Ваш задатак је да преслушате касету и уочите жаргоне који су у  најчешћој употреби. За то имате пет минута.

Издвајање речи

Сада, након првог слушања, уочите који су жаргони употребљени тако што ћете поновним преслушавањем записивати речи у схему коју сте добили да попуните. Попунићете празан простор у првој  колони коју смо назвали жаргонске речи. Тако ћете  направити мали речник жаргона. За то имате 5 минута.

Објашњење значења речи

Пошто сте идентификовали жаргонске речи и попунили прву колону, ваш задатак је да дефинишете значење жаргона било по сопственом осећају уз навођење контекста у којима је реч употребљена било употребом Речника жаргона. На тај начин ћете попунити празан простор у колони значење речи. Рад ће трајати 15 минута.  

Проналажење одговарајућих књижевних речи

Жаргонским речима којима сте уочили значење пронађите одговарајући синоним у књижевном језику уз помоћ досадашњих сазнања, а уз употребу објашњења значења речи у Речнику српског језика. Истовремено ћете приметити да ли књижевни термин садржајно попуњава значење жаргонске речи и уочити разлике. На тај начин ћете попунити празан простор у колони књижевни термин и разлике. Време за рад је 10 минута. 
Дискусија 

Свака група објашњава значење речи око које су се сакупили и реферише о резултатима рада користећи пак папир као таблу. Група уочава разлике између жаргонске и књижевне речи и изводи закључке: да ли је значење жаргонске речи строго дефинисано или контекстуално, у чему је разлика између жаргонске и књижевне речи, да ли се њихова значења поклапају или не. 

Уочене разлике могу да буду тема за следећи час. Он би био постављен у дебатној форми: неке жаргонске речи треба да постану део књижевног језика.
