Валентина  Вукмировић, Земун   
                                                     Везирово писмо и отпоздрав на њега     

                                                           одломак из  Горског вијенца 

                                                              Петра  Петровића Његоша

Наставни  циљеви

                                                              Образовни  циљеви  часа
         
Упознати  ученике  са   одломком  Везирово  писмо  и  отпоздрав  на  њега  из  Горског  вијенца  Петра  Петровића  Његоша. Ово    је  једно  од  најзначајнијих  дела  икада написаних  на  српском  језику. Његош  је  грађу  дела  преузео  из  национале  прошлости ( истрага   потурица  која  се одиграла  у  18. веку  за  време  владавине  владике  Данила ). Ученици  ће бити  упознати  са    биографским  подацима  П. П. Његоша. Ученици  ће  сазнати која  су  најважнија  Његошева  дела. Открити  и  образложити  најважније  чиниоце одломка: тематику ( борба  Црне  Горе  за  ослобођење  од Турака,  очување  хришћанске  вере  и  националног  идентитета );  композицију  (форма  писма);  идеје (борба  за  слободу  је  најсветији  задатак  сваког  појединца  и  народа,  величина  отпора  малих  народа   великом  освајачу,  праве  вредности  проистичу  из  љубави  и  вере  у  идеале,  а  не  из  тираније). Указати  ученицима  да  је  спев  највећа епска  форма  која  приповеда  о  великом историјском  догађају  (истрага  потурица).  Јунаци  поседују  од  почетка  до  краја  исте  одлике  (Селим-везир има  дехуманизован  поглед  на  свет,  док  је  владика  Данило    заштитник  правде  и  добра). Због  великог  обима  спев  се  дели  на  сцене. Указати  ученицима  да  је  афоризам   уметничка  варијанта  народне  пословице. Предочити  уметнички  квалитет  одломка  и  остварити  потпуно  естетско  разумевање  дела. Указати  ученицима  на  јединство  аналитичких  и  синтетичких  поступака.  Посебно  обратити  пажњу  на  језичко-стилске  особине  које  су    заступљене  у  тексту  (метафора, алегорија, метонимија, контраст, архаизми, дијалектизми  и  турцизми)  зарад  бољег  разумевања света  дела  и  ликова  у  њему. Свестраније  проучити  ликове  Селим-везира  и  владике  Данила (открити  и  проценити  њихове  поступке).  
                                                     Васпитни  циљеви  часа

           
 Подстицати   ученике  да  размишљају  о  борби  добра  и  зла. Кроз  откривање   основне  идеје  у  одломку -  праведна  борба  Црногораца  за  ослобађање  од  Турака,  развијати  код  ученика  свест  о  значају  слободе,  херојства  и  хуманости. Утицати  на  ученике  да  уоче   универзалност  порука  из  текста – бројност  непријатеља  није  од пресудне важности  већ  љубав   према  слободи  и  тежња  за  очувањем  властите  вере  и  нације. Указати  на  отпор  Црне  Горе  против  турске  тираније, чији  је  симбол  владика  Данило,  и  на  снагу  њихове  вере  у  победу  слободе  над  ропством.  Истаћи  да  у  везировом  писму  доминира  национална  и  социјална  неправда, понижење  и  тлачење Црногораца,  док  у  владичином  писму  немамо  трагове  мржње  већ  само  хуманистичке  и  хришћанске  идеје  (моћ  добра,  силом  се  ништа  вредно  не  може  постићи ).
                                                  Функционални циљеви часа
      
Мотивисати ученике да уз помоћ истраживачких задатака самостално истичу делове из одломка који су посебно утицали на њих и да властите импресије поткрепе стиховима из текста. Задацима за истраживачко читање треба ученици да се оспособе за читање са бележењем и уочавањем појединости у делу. Развијати читалачку радозналост која ће им омогућити стицање уметничког укуса и јачање језичког сензибилитета . У уводном делу часа мотивисати ученике за рад на одломку  повезујући  Писма  из  Италије  Љубомира  Ненедовића, претходно  урађено  дело  са  спевом  Горски  вијенац,  преко  слободарског  лика  Његоша. Укључити  знања  из  народне  књижевности  при  проучавању  одломка  (епски  десетерац,  стилске  фигуре, однос  Срба  и  Црногораца  и  Турака). Мисаоност  писама  треба  искористити  као  подстицај  за  ученичко  развијање  говорне  културе.   Подстицати  ученике  да  сами  трагају  за  мислима – афоризмима  и  да  сами  проналазе  стилске  фигуре. Побудити  интересовања  код  ученика  за  Његошево  стваралаштво  давањем  домаћих  задатака. Ученици  ће  добити  избор стихова  по  којима се  Горски  вијенац  памти. Афоризме  из  одломка  обрађеног  на  часу  треба  научити  напамет,  а из  добијеног  избора  по  жељи.
                                                              Уводни део часа
У уводном делу часа, пре најаве наставне јединице, ученике треба мотивисати разговором о одломку из Писама из Италије Љубомира Ненадовића.који су они обрадили 
непосредно пре овог часа. 
 
Пре неколико часова анализирали сте одломак из Писама из Италије. О којој 

историјској личности Љубомир Ненадовић пише? Због чега је писац највећу пажњу посветио 

Његошу? Какав утисак је на вас оставио Његош описан у овом одломку? Покушајте да се

сетите и да опишете главни догађај у којем је осветљена Његошева слободарска личност и 

дух..                          

У Писмима из Италије Љубомира Ненадовића централна фигура је личност црногорског владике и писца Петра Петровића Његоша. Љуба Ненадовић, током свог путовања кроз Италију,  нашао се у Напуљу 1851. године, и ту је срео црногорског владику Његоша. Ненадовића  је више  одушевио Његошев дух него сама земља коју  је посетио. Његош је симбол отпора Турцима, поштовалац косовске традиције. Уједно, он је просвећени владар који је против свих врста угрожавања и угњетавања једног народа од стране другог.Зато Његош критикује Европу која је пасивна и која дозвољава такве односе. Претпостављам да ће ученике одушевити Његошев слободарски дух, мисаоност и образованост, те ће издвојити сцене у којима се види његова непокорност (није хтео да пољуби ланце којима је био везан свети Петар, није устао да поздрави папу). Црна Гора је по Његошевом мишљењу последња искра српске независности.
Ко је био Петар II Петровић Његош? Чиме се он све бавио? Која су његова најзначајнија дела? Које године је објављен Горски вијенац? По чему је  1847. година важна за српску културу? Који је тада правац у књижевности? Набројте основне особине романтизма.
Петар II Петровић Његош (1813-1851) рођен је у селу Његушима у породици која је по традицији давала владике и владаре Црне Горе. За његово духовно сазревање важан је био сусрет са Симом Милутиновићем Сарајлијом, који ће му бити учитељ неколико година. Са седамнаест година, после смрти стрица владике Петра I Раде Петровић (крштено име) постаје духовни и световни поглавар Црне Горе. Ускоро се закалуђерио и узео монашко име Петар. Био је строг и енергичан владар. Средио је политичке прилике у земљи, увео судове, порез и издејствовао помоћ од Руса. Основао је и прву школу на Цетињу. Написао је три спева: Луча микрокозма (1845), Горски вијенац (1847) и Лажни цар Шћепан Мали (1851).  По личној жељи сахрањен је на Ловћену,  у капели коју је за живота саградио.  Година објављивања Горског вијенца, значајна је за нашу културу јер су тада победиле Вукове реформаторске идеје. Вук се изборио да народни језик буде основа српског књижевног језика, а народна књижевност темељ нове уметничке књижевности. То је  време романтизма у књижевности (буђење националне свести, ослањање на народно стваралаштво,  емоционалност,  култ слободне стваралачке личности...).
Након мотивације, ученицима се саопштава циљ часа, обрађивање одломка Везирово писмо и отпоздрав на њега из Горског вијенца. Ученици су раније добили истраживачке задатке као и подстицајне задатке за пажљиво читање одломка. На основу ових задатака ученици ће бити мотивисанији и заинтересованији да кроз дијалог учествују у анализи одломка.

Локализација текста: Након најављивања теме и циља часа потребно је локализовати одломак Везирово писмо и отпоздрав на њега  као део Горског вијенца. Текстом који се налази испред одломка у Читанци за осми разред основне школе ученици ће стећи увид у целину.

У Горском вијенцу Петар Петровић Његош обрађује истрагу потурица која је била у време владавине владике Данила 1702. године. Потурице су били Црногорци који су примили мухамеданску веру, веру тадашњих завојевача, Турака.Борити се против потурица у време турске најезде значило је борити се за слободу Црне Горе и слободу уопште коју је та најезда угрожавала. Један од главних драмских мотива Горског вијенца је тешка неодлучност, недоумица владике Данила. Ако се реши да их борбом одстрани, доћи ће до међусобног крвопролића племена. Ато покушава да све реши мирним путем, де се потурице обрате у вери. Сви покушаји остају безуспешни. Борба је неминовна. Спев је богат епизодама које ту борбу одобравају. Међу њима је и писмо Селим-везира. О извршењу истрагеготово да Његош ни не говори. О успешном исходу по Црногорце сазнајемо преко гласника, не види се директна борба
.
                                                                 Главни део часа
Након уводног дела, главни део часа треба започети задацима за пажљиво слушање које ће ученици добити исписане на папирима.
Задаци  за  пажљиво  слушање  одломка : Обратити  пажњу  на везиров  поглед на  свет  и  став који износи  у  писму. Како  се везир  поставља  према  Црногорцима?  Који  су  везирови  захтеви?  Упоредите,  како  владика  у  односу  на  везира  одговара. На  који  начин  владика  отпоздравља  везиру? 
Разговор о утисцима о одломку: Какви су утисци остали у вама после слушања везировог писма, а какви после владичиног одговора? Каква осећања у вама буде претње Селим-везира упућене владици и црногорском народу? Како сте реаговали на владичин одговор везиру?

Претпостављам да ће ученици реаговати на везиров тон који је надмен, оштар, претећи, самоуверен, те не оставља пријатне утиске на слушаоце. Сам овакав тон везировог писма буди антипатије према везиру и цару чији је он изасланик, а преко њих и на турску освајачку политику. Владика је представник народа који је неупоредиво малобројнији и слабији од Турака. Отпоздрав владике не оставља такав утисак. Владика је свестан да људска бројност у војсци није пресуднаи и да,  када се брани слобода, врлине народа и његова жеља да победи су најважнији. То код слушалаца изазива одобравање борбе за слободу и дивљење према храбрости народа. Црногорци су браниоци властите слободе,нису уплашени претњама и из тог разлога привлаче пажњу и симпатије. Док је тон везировог писма самоуверен и сигуран у турску победу, став владике је умерен. Владика достојанствено одговара на сваку везирову претњу. 
Разговор о утисцима који су изазвали стил и језик: Какав утисак је на вас оставио језик спева? Колико су вам непознате речи отежале разумевање текста? Које су то речи? Којим изговором је написан спев и колико се разликује од стандардног књижевног језика?

Горски вијенац је написан ијекавским изговором и то оним говорним типом који није ушао у основицу српског књижевног  језика (другачији облици за падеже, глагилска времена, личне заменице). Разумевање додатно отежава то што је Његош користиои дијалектизме, архаизмеи турцизме. Претпостављам да ће следећеречи бити непознате или недовољно познате ученицима, а које ће им бити објашњене током анализе одломка: (колан – каиш  који  обавија  трбух  коња и  држи  седло; буниште – место      на  које  се  бацају  отпаци, сметлиште;  веља -  велика; лаф – лав; марва – стока; мјешина – аугментатив  од  речи  мјех  која  означава посуду  за  вино; постризати – посећи;    сердари – племенске  старешине у  Црној  Гори,  главари;  сиње – сиво; сплачина – помија,  отпаци  хране  коју  једе стока; сужањ – роб; топуз – буздован, оружје; уљаник – пчелињак, кошница;   фукара – кукавица,  плашљивац,  слабић). 
                             Аналитичко-синтетички  приступ одломку

                                                  Везирово  писмо  и отпоздрав  на њега

             У  којој  форми  је  одломак Везирово  писмо  и  отпоздрав  на  њега?  Које  су  одлике  писма  и  његове  предности?  Од  кога  је  владика  Данило  примио  писмо,  а коме  и  како  га  чита?  Како  се  у  писму  представља  Селим-везир?  Које  намере  он  износи?


        Одломак  Везирово  писмо  и  отпоздрав  на    њега    сачињен је  у  форми  писма  и  отпоздрава  на њега, као  што  нам  и  сам  наслов одломка  сугерише. Између  писма  и  отпоздрава  налази  се и савет  Вука  Мићуновића  владици  Данилу.  Писмо  је књижевна  форма,  писана  у  првом  лицу  једнине,  у  којој  се најбоље  могу  испољити  ставови, емоције  и  погледи  на  свет  оног  ко  пише.  У  писму  се претресају  догађаји  и  питања  која  су  од  важности  за  обе  обе  стране. Владика  Данило  је примио  писмо  од Селим-везира  и  чита  га  наглас пред главарима. Важност  писма  види  се  из  начина  на  који  га  он  чита -  од  ријечи до  ријечи  (пажљиво  и  усредсређено).  Селим-везир  се  представља  као изасланик  султана  ( цар од  царах -  овом  синтагмом  везир  је  хтео  да  велича  свог  владара,  стављајући  га  изнад  свих  светских  царева ).  На  почетку  писма  везир  износи  намеру турских освајача  да  покоре Европу. 
            Како  се везир  обраћа  црногорском  народу?  Прочитајте  стихове који  то  показују.  Значење  ових  стихова  је  фигуративно.  Шта  је  везир хтео  овим  да  каже?  Са  ким  Селим-везир  пореди  црногорски  народ?  Шта  значи стих  да  прегледам у младежи  зубе ? Коме  се  гледа  у зубе?  Шта  везир  жели  да постигне изједначавајући животиње  и  Црногорце?  Издвојити  стихове  у  којима  се   то  најбоље  види. Повежите  стихове  да прегледам  у  младежи  зубе / да  не  гине  бисер  у  буниште  са  историјским  контекстом. 


        Везир  се обраћа  фигуративно,  у алегоријским  сликама,  али  се  и позива  на   историјске  прилике (најезда  Турака  на  Европу).  

                                  Да  се  вуци  не  преједу  меса,

                                  Да   овчица  која  не занесе

                                  Своје  руно  у  грм  покрај  пута,

                                  Да  пострижем  што је  предугачко       ( посећи  вуну )

                                  Да  одлијем  ђе  је  препунано,                  ( где,  гдје = ђе, дијал.;препуњено)

                                   Да  прегледам  у  младежи  зубе              ( омладина )

                                   Да  се  ружа  у  трн  не  изгуби,

                                   Да  не гине бисер у  буниште                    ( сметлиште )

                                   И  да  раји  узду попритегнем                    ( поводац)

                                   Е  је  раја  ка  остала марва.                      ( стока )

 Порука  ових  стихова  је да везир  жели  да  контролише  све  што  се  збива  код  Црногораца. Везир  црногорски  народ  у  целом писму  пореди  са   животињама. Стихови  да  прегледам  у  младежи  зубе  говори о  турској  жељи  да  приграбе  све  најбоље  од  црногорске младости  за себе,  младиће  за  јаничаре,  а  девојке  за  хареме.  Животињама се гледа  у  зубе, да  би  се утврдила  старост  и  здравље. Изједначавајући црногорски  народ  са  животињама,  везир  жели  да  их  деградира,  да  укаже  на  њихову  несвесност,  неразумност  и  потребу  да  неко  брине  о  њима. 

             Како  везир  представља  Турке?  Какав  је  везиров  однос  према  турском  јунаштву? Како  он назива Турке, а  како   Црногорце  када  их  пореди по  јунаштву?  Објаснити  метафоричку  слику (алузија  на  басну  о  лафу (лаву)  и  мишу).  Са  чим се  Селим-везир  не  слаже? Зашто  он позива црногорске  владаре, владику  и  племенске  старешине код  себе? Шта  значи  синтагма   бити  на  биљези? У ком  значењу  је  употребљен  израз  примити  дарове? 

             Везир  наставља  да  велича  себе и  свој  народ ( породица  света  пророкова  значи  Турци).  За  Турке  каже  да  знају  јунаштву  праведну  цијену. Они  су,  по  његовом  мишљењу, велики  јунаци,  који  су  залагањем  на  бојном пољу  проширили  царство. Они  сада  желе  и верско  покоравање. Метафорична  слика  о  лаву  и  мишу  прати  овај  контраст  Турака и  Црногораца. Селим-везир  се  не  слаже  са  мишљу  да  се  лав  боји  миша. Он  не сумња  у  надмоћ  турске  силе која  је  у  стању  да покори  све  народе  и  не  верује  да  су  Црногорци  толико  храбри  да  би  могли да  им се значајније  супротставе.  Везир  их  позива  да  дођу  на ноге  султану  и  тако  покажу покорност  и  потчињеност. Бити  на  биљези  некоме  значи  бити  на  одређеном  месту.  Примити  дарове  значи  да  Црногорци  приме  материјалне  поклоне, али  уз  то  и турску (исламску)  веру. Турци  им  иронично  обећавају  да  ће  све  после  тога  бити  као  што  је  и  било раније. 

          Шта  значи  метафоричка  слика :
                      
Јаки  зуби  и  тврд  орах  сломе;

                        
Добра  сабља  топуз  иза  врата         ( буздован,  оружје )

                          
А  камоли главу  од  купуса ?
                Објасните значење следећих  стихова: 

                                    Шта  би  било  одучити  трске                      

                                    Да  не  чине  поклон  пред  орканом?             

                                    Ко  потоке може  уставити                          

                         
       Да  к  сињему  мору  не  хите?           ( сиво )

                        
       Ко  изиде  испод  дивне  сјенке

                       
      Пророкова  страшнога  барјака,

                          
      Сунце  ће  га  спржит  као  муња?
                  Које  су  стилске  фигуре  овде  употребљене?   У ком  значењу  су  употребљене  речи: трске,  оркан,  поток,  сиње  море, пророков  барјак,  сунце?  Обаснити  значење  целе  слике.

         Ова  група стихова почиње контрастом ( јаки  зуби  и  тврд  орах ). У овом стиху  везир  прети и  показује  силу. Без  обзира  на њихов  отпор  и  снагу  коју  ће  пружити,  везир је  сигуран у турску  победу.  Сила  се показује  преко  сабље, док унижавање  и  безвредност  се види  у  метафори  главе  од  купуса. Ова  слика  је  дата  из  перспективе јаких. Добра  сабља  ломи  топуз  иза  врата,  јер  је  ту  најтањи. Турци  су побеђивали  много  јаче  непријатеље,  а  камоли  малу  Црну  Гору. Стилске фигуре употребљене у следећим стиховима  су у  форми реторског  питања   и  алегоричног  значења. По  везировом  схватању,  Црногорци  ( трске, поток)  треба да  постану  Турци  (оркан, море)  јер  су  слабији. Треба да изгубе  идентитет  и  да се  улију  у  море  турског  царства. Претњу  за  невернике  везир  је  исказао у  стиху  да  ко  изађе  из  сенке  пророковог  барјака  (Мухамед,  ислам)  сунце  ће  га спржити. 

Како  везир до  краја  писма ословљава  рају?  Шта  значи  стих у  фукаре  очи  од  сплачине?  Шта  значи  реч  пучина и  који  је њен  основни  облик?  Стих  пучина је  стока  једна грдна је у  вези са једним  стихом из прве  половине везировог  писма  (идентификација  Црногораца са  животињама). Шта  значи  реч пучу  и  у  ком  је  облику ? Када  је, по  везировом  мишљењу  раја добра?   Каквом  реченицом  везир  завршава писмо  и  какав  је  њен  тон?  Владика  је  писмо  читао  главарима.  Један  од  њих,  Вук  Мићуновић, га саветује: шта  му  тада  говори  и  које стилско  средство  притом  користи?  Која су етичка  мерила  садржана у речима  Вука  Мићуновића?  

      Везир  рају  назива  мишем  у  тикви  и  сужњем  (роб).  Он наставља  са  претњама  и  увредама  -  у  фукаре  очи  од  сплачине. Овај  израз  је  из  Црне Горе  и  тамо  се  користи  у значењу  -  у страшљивца  су  очи  од  сплачине. Основни  облик  речи  пучина је  пук  (народ). Пучина  је  погрдни  облик  основне  речи  (пејоратив).  Стих  Пучина  је  стока  једна грдна  је  варијација стиха   Е  је  раја ка  остала  марва.  По  везировом  мишљењу,  народ  је  добар  само  када  га  туку  и  муче. Облик  пучу  је дијалектизам,  то  је  облик  3. лица  множине  од глагола  пуцати  (граматички  исправан  облик је  пуцају). Везир своје писмо  завршава претећи  војском.  Вук  Мићуновић  саветује  владику  да  поштује  непријатеља, али  и да  му  одговори  истом мером. Глагол поштовати  употребљен је  са  ироничним  значењем – везир  није  указао  поштовање Црногорцима. Вук  Мићуновић  на прво  место  ставља  чување  образа,  као  важан  етички  принцип  црногорског  народа.

         Како  владика  одговара  на  везирове  опомене  и претње?  Наведите  стихове  који  то  показују. Објасните стихове који  то  приказују, на историјском плану  (барјактару  дариват  Европу, веља  крушка  у  грло  западне) овде објаснити  да  је  облик веља  дијалектизам  придева велики, у  једнини женског  рода.   Које  су  стилске  фигуре  употребљене  у  овим стиховима?  Којим стиховима владика Данило говори о турским злочинама?  Шта значе речи   крв  вам  је  на нос  почела  скакати? Повежите  ову  мисао  са  историјским приликама  тог  времена?   Објасните  стих  Препунисте  мјешину  гријеха. У  ком  значењском  облику  је употребљена  реч  мјешина  (подсећање  на  њен  основни  облик – мех) ?

        Слике  које  је везир  употребљавао  у  писму,  владика  је  преобликовао  и  дао  им  обрнут  смисао,  али  у  корист  Црногораца.  Тврд  је орах  воћка чудновата,  не сломи  га, ал'  зубе поломи !   Овим  стиховима  владика говори  да  је  Црна Гора  мала,  али  јака  и  борбена и  да  ће  се Турци  ту  сломити. О  изменама  прилика  у  Европи и  слабљењу  Турског  царства   владика  говори  у  метофоричким  сликама:  Барјактару  дариват  Европу, веља  кршка у грло  западне, пуче колан  свечевој  кобили . Овим речима владика је  хтео  да  каже  да Турци  нису толико достојни  и  вредни тога  да  постану  владари  Европе. Европа  је  превелик  залогај  за њих, те  им  је  у  грлу  запала. Турци  су  чинили  многе злочине- проливање  хришћанске крви. Ситуација  се преокренула,  они  су  почели  да плаћају  за  своја  злочинства. Мјех (посуда  за  вино)  је  основни  облик  речи,  која је  овде  употребљена у  аугментативу  (мјешина)  . 
        Објаснити  стих  пуче  колан  свечевој кобили на дословном и  фигуративном плану. На  каквим основама  почива Отоманско  царство?  Које је  универзално  значење  стихова не  требује  царство нељудима,  нако  да  се  пред  свијетом  руже?  Како  владика  одговара на везирову  претњу топузом?  Који  је универзални  смисао  ових  стихова?  

       Светац  у  овом стиху  је  Мухамед, оснивач  исламске вере. Он је имао  коња  Бурака.  Коњу  пуца  колан  ( колан  -  каиш који  држи  седло) када  је  у  највећем  напону.  Под  Бечом је  дошло  до  преокрета  у турском  војевању.  Кола  су  кренула низ страну.  Тај  догађај  је почетак  краја  Турског  царства. Разлог  пропасти Турског  царства  је  нечовештво. Отоманско  царство (као  и друге моћне  империје) је  почивало  на  насиљу,  нељудским  односима  према  мањим народима  и то  је,  по  владичином   мишљењу срамота  за  цивилизован  свет. Владика  отпоздравља  везиру  Коме  закон  лежи  у  топузу,  трагови  му смрде  нечовјештвом.   
         Колико  је  владика  свестан  озбиљности  везирових  претњи? Испричати  садржај  басне о  лаву  и  лисици. На основу  познавања  басне,  објасните  значење  стихова  трагови  су  многи  до  пећине / за  горске се госте  не приправља. Кога  представља  лав,  а  кога  лисица ? Шта  значи  реч  уљаник?  Објаснити  значење слике  медведа који  се  заглављује на  вратима кошнице.  Пронаћи  стихове у  којима се  види турска осионост  и према  другим  народима.  Објаснити  стихове  Спуштавах  се ја  на  ваше  уже ...    на конкретном и пренесеном  плану.  Шта  значи владичина изјава  Од  тада  смо виши  пријатељи ?  Како су  му Турци утерали  памет  у главу?  

        Владика  је  свестан везирових  намера  и  у  том  духу  му одговара,  резервисано,  али строго и одлучно.   Владика алудира на басну  о  лаву  и  лисици.  Лав је остарио,  није  излазио  из  пећине. Како би  која  животиња  дошла  да га  посети,  он  би  је појео.  Лисица  је  видела само трагове  који воде  у  пећину, али не  и  оне  који  иду  од ње.  Схватила  је  шта  се  дешава  и  она  није  отишла  лаву.  Лав  представља  Турке  који  су  болесни,  изнемогли,  али  и  даље имају  освајачке  амбиције. Лисица  представља  Црногорце  који  су  прозрели  турске  намере  и  не  дају  се  лако  преварити. Уљаник  је  други  назив  за  кошницу,  пчелињак.  Медвед  је  лаком  на мед  и  заглављује  се  на  мала  врата  кошнице. Ови  стихови  илуструју    освајачке  амбиције Турака које  ће  бити заустављене  на  тлу  Црне  Горе:  У  вас  стење  на свакоју  страну, / Зло под  горим, као  добро  под злом.   Када  је  потребно  човеку  да  се спусти  у какав  дубок  бунар или  низ  стрму литицу, онда  се  надовезују конопци, да  би  се  човек  спустио.  Деси се понекад  да  слабије  уже пукне. Владичино  лично  искуство са  Турцима (годину  дана пре истраге  потурица  у Црној  Гори,  Зећани  ограде цркву  и  измоле  од  скадарског  паше да  владици  допусти  да  је  посвети. Владика  доће  у  Подгорицу, а Турци  га  вежу  и  баце  у тамницу. Паша  га  је после  дуго  времена  ослободио  уз  велики  откуп. Владика  је  после  тог  догађаја  схватио  турске  намере  и  више  се  не  да  преварити). 
                                                              Завршни  део  часа

            У  завршном  делу  часа  биће извршен  синтетички  осврт  на одломак.  Добиће неколико  минута  да  подвуку  опште  истине  (афоризме)  из  писама.  

          Којим  стихом је написано  дело?  Како  су изложене главне  идеје овог  спева?  Како се  зове  та  форма и  које  су  њене  особине? Колико  су  оне разумљиве  и применљиве  ван  контекста?  Које  идеје сте  издвојили  као  најупечатљивије из  одломка?  На  основу  овог  одломка,  набројте главне особине спева. У каквом су односу писма из одломка? Упоредите  идеје које  је изнео  Селим-везир  са  владичиним  ставовима. Уочите  сличности  Његошевог  спева са  народном књижевношћу.
          Горски  вијенац  је  написан  епским десетерцем (4+6). То  је  стих народне књижевности. Веза са народном књижвности види се и у стилским фигурама и односу освајача- Турака према поробљеном народу.  Афоризам  је  уметничка  варијанта  народне  пословице. Може  бити  у  форми  прозе  или  стиха, код  Његоша је  у  стиху. То  су  општеважеће  мисли.  Главне идеје  одломка, а  и  спева, су:  борба  за  слободу  је  најважнији  људски  задатак;  праве  вредности  проистичу из  љубави  и вере  у  идеале,  а  не из  тираније;  отпор  малих  народа  освајачу. 

       Домаћи  задатак:  Ученицима ћe добити издвојене афоризме из одломка као и из целог дела. За домаћи рад ће добити да науче напамет стихове из одломка обавезно,  а из избора по жељи.
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                                                 ИЗГЛЕД   ТАБЛЕ

                                                          Петар II   Петровић    Његош   ( 1813 – 1851 )

                                                             Везирово  писмо  и  отпоздрав  на  њега

                                                                       Одломак  из  Горског  вијенца
-    објављен   1847. године

-    писмо  Селим-везира  ( претње,  увреде,  понижавања,  поређења  са  животињама,  позив  на  покорност )

-    одговор  владике  Данила  ( достојанствено,  храбро,  хумано, мисаоно, моралост, чојство  )

-    непознате  речи (буниште, веља, колан, мјешина, сердари, сужањ, топуз,фукара, уљаник..)
-    афоризам

-    спев

-   антитеза  

                                            Прилози   за  ученике

1. Истраживачки  задаци:

· обавестити  се о биографији  Петра Петровића Његоша  
· спев,  афоризам, писмо   (извор  Речник  књижевних  термина)

· непознате  речи 

· везе  Горског  вијенца  са  народном  књижевношћу  (стих, стилске  фигуре,  однос  Турака  и  српског  народа)   

2. Подстицајни  задаци  за  пажљиво  читање:

          Пажљиво  прочитајте  одломак  из  Горског  вијенца  који  је  у  Читанци  под  насловом  Везирово  писмо  и  отпоздрав  на њега. Какве  је  утиске  ово  дело  изазвало на  вас?  Којим  стихом је написан спев? У  ком  облику  је  одломак  написан?   Везир  износи  своје  становиште, поглед  на свет, а  владика  му  на  то  одговара. Које  ставове  заступа  везир,  а  које  владика?  Каквим тоном  се  обраћа  везир,  а  како  му  владика  одговара?  Илуструјте  стиховима  из  одломка  своје  тврдње.  Запазите  метафоре  и  алегоријске  слике  којима се  служе  везир  и  владика. Шта  такав  говор  казује  о  њима  двојици?  Анализирајте  ликове  Селим-везира  и  владике Данила.  Пронађите  и  издвојте те  стихове. Спремите  се  да   дискутујете  о  буквалном  и  пренесеном  (историјском) плану  текста? Подсетите  се  знања  из  историје  о односу  српског  народа  и  Турака. Како  су  се Турци  понашали  према  народу  као њихови  владари?  На  које  начине су  Турци  мучили  рају?

Које  су  поруке  (свеопште  истине)  сугерисане  у  овом  делу?  Издвојте  те  стихове.   

3. Задаци  за  пажљиво  слушање  одломка :

             Обратити  пажњу  на везиров  поглед на  свет  и  став који износи  у  писму.
 Како  се везир  поставља  према  Црногорцима?  Који  су  везирови  захтеви?  Упоредите,  како  владика  у  односу  на  везира  одговара. На  који  начин  владика  отпоздравља  везиру?  

4. Непознате  речи:  (колан – каиш  који  обавија  трбух  коња и  држи  седло; буниште – место      на  које  се  бацају  отпаци, сметлиште;  веља -  велика; лаф – лав; марва – стока; мјешина – аугментатив  од  речи  мјех  која  означава посуду  за  вино; постризати – посећи;    сердари – племенске  старешине у  Црној  Гори,  главари;  сиње – сиво; сплачина – помија,  отпаци  хране  коју  једе стока; сужањ – роб; топуз – буздован, оружје; уљаник – пчелињак, кошница;   фукара – кукавица,  плашљивац,  слабић). 
 5.   Књижевно-теоријски појмови

Спев (еп) је назив за највећу епску форму (облик). Еп се развио у старој Грчкој.
 Приповеда се у њему о великом и славном  догађају.  Збивање се састоји од 
опширног описивања амбијента радње, обичаја и спољашњости јунака. Јунаци у 
епу од почетка до краја имају исте особине. Због великог опсега дели се на певања, 
сцене. Развој епа у у појединим књижевностима започиње Хомеровим делима 
Илијада и Одисеја. Ова два дела су остала непревазиђени пример и извор 
теоретских размишљања о феномену епског.
            Афоризам је уметничка варијанта народне пословице.  Може бити у прози или 
стиху. Садржајно је збијен и мисаоно је густ. Доноси  неку општеважећу и  дубоку мисао. Афоризам очитава ауторову духовитост и оштроумност. Врло је прикладан за изражавање важних животних искустава. Због тога се употребљавао најчешће на подручју етике и морала. Често су га звали пословицом интелектуалаца. Многи су афоризми ушли из уметничке књижевности у народну и постали узречице и пословице.
 
Писмо-писмена комуникација међу одсутним лицима. Писмо служи за изношење 
мисли, жеља и осећања (субјективност) и може обухватати најразноврсније предмете, 
лако се  прелази са ствари на ствар (блиско са усменим разговором). Првобитно нема 
никаквих књижевних претензија. Постаје књижевни жанр назван епистоларним тек када 
постигне уметничке квалитете композиције и стила. Постоје разне врсте писма 
(интелектуална писма-књижевника, филозофа и научника, политичка писма- владара, 
државника, политичара, религиозна писма...)
 6.Избор  стихова  по  којима  се  Горски  вијенац  памти
Ћуд  је женска  смијешна  работа !                        Ал′ је ђаво, али су мађије
Не  зна  жена  ко је  какве  вјере;                             Али нешто теже од обоје
стотину  ће  промијенит  вјерах                             Кад је виђу ђе се смије млада, 
да  учини  што  јој  срце  жуди.                               Свијет ми се око главе врти.               
            КНЕЗ  РОГАН                                             ВУК МАНДУШИЋ
 Ко на  брдо, ак′ и мало стоји                                  Нико  срећан,  а  нико  довољан
 Више види но онај под брдом.                                 Нико  миран,  а  нико  спокојан;
                                ВЛАДИКА ДАНИЛО                Све  се  човјек  брука  с  човјеком;
                                                       Гледа  мајмун  себе  у  зрцало
                                                                            ИГУМАН  СТЕФАН                                                                                            
Врана  врани  очи  не  извади;                                    Здраво  твоја  глава  на  рамена,
Брат је Турчин свуд један другоме.                          Ти  ћеш  другу  пушку  набавити.                                                                                                
                                         КНЕЗ  РАДЕ                        А у руке Мандушића Вука                                                                                                                                                                                                                                      
                                                                                      Биће  свака  пушка  убојита                                               
                                                                                                     ВЛАДИКА  ДАНИЛО 
Чашу мада јошт нико не попи                                    Трговац  ти  лаже са осмијехом,
Што је чашом жучи не загрчи,                                   Жена  лаже  сузе  просипљући,

Чаша жучи иште чашу меда                                      Нико  крупно  ка  Турчин  не  лаже.
Смијешане најлакше се пију.                                                                        КНЕЗ ЈАНКО
                                         КОЛО
Без муке се пјесна не испоја                                         Нема  дана  без  очнога  вида,
Без муке се сабља не сакова.                                       Нити  праве  славе  без  Божића.  
                     ВУК  МИЋУНОВИЋ                                                         ИГУМАН  СТЕФАН                       
Благо  томе ко довијек живи,                                      Свијет  је  овај  тиран  тиранину,
Имао се рашта и родити!                                            А  камоли  души  благородној
                 ВУК МИЋУНОВИЋ                                                   ИГУМАН  СТЕФАН                                                                                              
Благо  томе  ко  довијек  живи,                                    У  добру  је  лако  добро  бити,
Имао  се  рашта и  родити !                                        На   муци  се  познају  јунаци
                 ВУК МИЋУНОВИЋ                                                   ВУК МИЋУНОВИЋ                                                   
Ђе  је  зрно  клицу  заметнуло                                      Вук на овцу своје право има
Онде  нека  и  плодом  почине                                       Ка тирјанин на слаба човјека;
                ВЛАДИКА  ДАНИЛО                                   Ал′ тирјанству стати ногом  за врат,
                                                                                          Довести га к познанију права, 
                                                                                         То  је  људска  дужност  најсветија !
                                                                                                                    ВЛАДИКА ДАНИЛО
Нађено је драже негубљена;                                        Страх   животу  каља  образ    често

Иза туче ведрије је небо,                                              Слабостима смо  земљи  привезани,
Иза туге бистрија је душа,                                          Ништавна  је,  него  тврда  веза.
Иза  плача  веселије  појеш.                                                                     ВЛАДИКА ДАНИЛО
                     ВЛАДИКА ДАНИЛО       
� Вук Алексић, Читанка за 8. разред основне школе, Завод за уџбенике и наставна средства,
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�  Током  анализе  дела  дописивати  одлике  писама  и  непознате  речи
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