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                                                                                        Земунска гимназија
Наставна јединица: Јован Јовановић Змај Ђулићи (избор из Читанке за други разред средње школе ) 

Врста часа: обрада новог градива 

Школа и разред: Трећа београдска гимназија, II 9
Датум одржавања часа:  06.02.2007. године

Наставни циљеви:
Образовни циљеви часа
Упознати ученике са избором песама из збирке Ђулићи. 
Ученици ће бити упознати са животом и радом Јована Јовановића Змаја. 
Ученици ће сазнати у којим је све књжевним врстама (љубавна поезија, сатирична и политичка, поезија за децу) Змај стварао.
Открити и образложити најважније чиниоце песама по избору: тематско-мотивски слој (љубав, слутња, страх, идеална драга, пејзаж), композиција (кратка лирска песма), стилска и језичка средства (метафора, контраст, хипербола,  реторско питање, понављање, турцизми, кованице).
Указати ученицима на особености лирске песме (асоцијативно низање мотива, емоционалност, рима, стих). 
Указати на вредности прве Змајеве оригиналне збирке песама Ђулићи. Предочити  уметнички квалитет избора песама и остварити њихово естетско разумевање. Указати ученицима на јединство аналитичког и синтетичког поступка.

Васпитни циљеви часа
Уочити атмосферу љубави, поверења, надања и љубавног страховања.

Посредством песама објашњавати ученицима о значају емоција љубави, сигурности и припадања насупрот издаји, самоћи и  болу.
Утицати на ученике да уоче универзалне поруке из текста- љубав, искрене емоције, духовна лепота и њихове важности за људски живот.
Фунционални циљеви часа 
Мотивисати ученике да уз помоћ истраживачких задатака сами истичу стихове из песама који су оставили посебан утисак на њих.

У уводном делу часа мотивисати ученике за рад причом о Петраркином Канцонијеру повезујући га на тематском  и композиционом плану  са Змајевим збиркама песама Ђулићи и Ђулићи увеоци.

Укључити знања из народне књижевности при проучавању песама-стихови (петерац, шестерац, десетерац) и стилске фигуре  својствене народној поезији. 

Подстицати ученике да сами трагају за стилским средствима, врстама стихова и рима.

Побудити интересовање код ученика за Змајево стваралаштво давањем домаћих задатака. Ученици ће добити на папирима  допунски  избор песама како би што боље схватили и разумели свет дела. Змајево и Ружино писмо (биографски метод у тумачењу књижевног дела) би требало да подстакне читалачку активност за  другу Змајеву збирку песама -Ђулићи увеоци.
Наставне методе: текстовна метода, аналитичко-синтетичка, монолошка, дијалошка,    метода запажања и показивања

Наставна средства: Читанка са књижевнотеоријским појмовима  за други разред средње школе Љиљана Николић и Босиљка Милић, Завод за уџбенике и наставна средства, Београд, 1995. године,  табла, креда, слика писца и Руже Личанин, слике фототипских издања часописа које је Змај уређивао, припремљени прилози за ученике (истраживачки задаци, упутства за пажљиво слушање текста, Змајево писмо и Ружин одговор, избор песама из Ђулића) 
Литература за ученике: 
Читанка, спремљени прилози 
Литература за наставнике: 
-Деретић, Јован Бојовић, Злата Митровић, Марија Историја књижевности за први разред средње школе, Завод за уџбенике и наставна средства, Београд,1995. године
-Змај, Јован Јовановић Ђулићи, Ђулићи увеоци, Политика, Народна књига, Београд, 2005. године
-Змајев музеј, Сремска Каменица, Нови Сад, 1993. године
-Николић, Милија Методика наставе српске књижевности и језика,  Завод за уџбенике и наставна средства, Београд, 2001. године
                                                          Уводни део часа 
У уводном делу часа, пре најаве наставне јединице, ученике ћу мотивисати разговором о Петраркином Канцонијеру,  који су они обрађивали у првом разреду средње школе.. 
Прошле школске године анализирали сте збирку песама једног познатог италијанског  песника. О ком песнику је реч? Како се зове његово најпознатије дело? Каква је композиција Петраркиног Канцонијера? Који мотиви се налази у средишту збирке? Јован Јовановић Змај, песник српског романтизма има две збирке песма које су тематски и композиционо сродне Петраркиној збирци песама. О којим делима је реч?  
Франческо Петрарка (1304-1374) био је један од најзначајнијих покретача хуманизма и ренесансе. Највећу славу му је донео Канцонијер, збирка љубавних песама  испевана на народном (италијанском) језику,  посвећена госпођи Лаури. Збирка има дводелну композицију. Песме су испеване За живота мадоне Лауре и По смрти мадоне Лауре.   Мотив идеалне (мртве) драге је централни у збирци. Два најпознатија дела  Јована Јовановића Змаја су: Ђулићи (1864) и Ћулићи увеоци (1882). Змај је обе збирке посветио својој супрузи Ружи Личанин. Прва збирка песама описује срећне тренутке њихове љубави,  док је друга настала после Ружине смрти.
Ко је био Јован Јовановић Змај? Чиме се он све бавио? У којим књижевним врстама је оставио своја најбоља остварења? Ком књижевном правцу припада? Набројте основне особине романтизма.

Јован Јовановић Змај (1833-1904) рођен је у Новом Саду. Прво је студирао права, а затим уписује медицину коју и завршава. Неколико година потом ради као лекар. Тада почиње његова породична трагедија. За само десетак година умрло му је петоро деце и жена. Змај је био најплоднији песник (око три хиљаде песама) српског романтизма. Поред љубавне поезије, писао је и полтичку, сатиричну поезију као и поезију за децу. Бавио се уредништвом  неколико значајних часописа и листова: Јавор, Змај, Жижа, Стармали, Невен као и преводилачким радом (поезија Љермонтова, Гетеа, Петефија). Змај спада у  мали број књижевника који су за живота били признати и слављени у свом народу. Умро је у Сремској Каменици где се налази и његов музеј. Његово стваралаштво припада епохи романтизма. Поетичка начела романтизма су:   ослањање на народну књижевност, емоционалност, пејзаж који осликава стање душе лирског субјекта, светски бол, култ слободне стваралачке личности...
Након мотивације  ученицима ћу саопштити циљ часа, анализа изабраних песама из збирке Ђулићи Јована Јовановића Змаја. Пре обрађивања  наставне јединице, ученици су добили истраживачке задатке. На основу задатака ученици ће бити мотивисанији и заинтересованији да кроз дијалог учествују у тумачењу дела.
Локализација песама: Песме у збирци Ђулићи (и Ђулићи увеоци) нису насловњене већ су само римским бројевима обележене. Тај поступак видљив је и у Петраркином Канцонијеру. У Читанци за други разред налази се избор од четири Ђулића под редни бројевима: VII, XVII, XXXIII, XIV. Ову књигу Змај је посветио својој жени Еуфросини (Ружи) Личанин, а већина песама је настала у време познанства, вереништва и првих година брака. И својим насловом збирка упућује на Ружу (ђул је турцизам који значи ружа). После песникове смрти објавњена су два писма (Змајева просидба и Ружин пристанак). Та два писма су названа Два прва Ђулића.
                                            Главни део часа
Након уводног дела, главни део часа треба започети задацима за пажљиво слушање које ће ученици добити исписане на папирима. Они ће се односити на све песме. Свака ће песма бити прво прочитана, а затим и анализирана.

Задаци за пажљиво слушање: Обратити пажњу на смисао песама  и на начин на који су мотиви у песми описани  и реализовани. Какав је амбијент у песмама? Какве везе постоје између њих? Која стилска средства песник користи у песмама?
          Аналитичко-синтетички приступ избору песама из Ђулића

VII  Какав утисак ова песма изазива у вама? Какви су амбијент и атмосфера опевани у песми? Која је стилска фигура употребљена у првом стиху Месечина-ал' месеца нема? Какво је њено значење? Како песнички субјект приказује своју драгу? Како она изгледа? Какву способност има њена лепота? Шта значи да је драга песничког субјекта сањала зелени венац? Који је стилски поступак видљив  у синтагми зелени венац? Које је његово значење у нашој народној традицији? У ком стиху и строфи је испевана ова песма? Обратити пажњу на риму.
Претпостављам да ће због љубавне тематике и једностваног израза  Змајева поезија се свидети ученицима и да ће им бити веома блиска. У песми је приказан ноћни пејзаж. Он асоцира на нешто необјашњиво, тамно, ирационално. У првом стиху видљив је контраст. На тај начин читалац бива на неки начин збуњен, зачуђен и  схвата да се дешава нешто необично. Драга је овде приказана крајње апстрактно. Она спава и сања зелени венац (стални епитет својствен за поетику народне књижевности).  У том стилском поступку види се веза романтизма са народном традицијом и свадбеним обичајима (венац на младиној  глави). Зелени венац асоцира још и на буђење природе у пролеће као и на  младост и лепоту. Лепота драге је засенила читав пејзаж. Од њеног осмеха у сну читава поноћ се засијала (конраст светла и таме). Песма је испевана у катрену (строфа од четири стиха). Стих је десетерац (веза са народном поезијом). У другом стиху је леонинска рима (моја мила зелен венац снила) а у трећем и четвртом је у питању парна рима (насмијала, засијала). 
XVII  Какви су утисци после читања ове песме? На шта вас асоцирају стихови песме? Какве речи користи лирски субјект и са којим циљем? Уочите две целине у песми. Која стилска фигура је употребљена у првом делу? Какав ефекат оставља начин на који песнички субјект пита своју драгу какво име да јој да? Како Срби тепају својим драгим особама? Зашто њему не одговара ниједан од надимака? Шта значи метафора мој румени цвет? Која стилска фигура је употребљена у стиховима: Ал' ја бих провео читав један век...што још не чу свет.. ? Шта се постиже употребом хиперболе? У којем стиху је испевана ова песма? Какву риму запажате? Чиме се постиже мелодичност стиха? 
Претпостављам да ће песма бити веома лепо примњена јер је ученицима већ позната из основне школе. Она подсећа на песме за децу и у себи садржи тепање. Он се обраћа драгој тражећи да му помогне при избору њеног именовања. У првим стиховима запажа се понављање и етички датив (Кажи ми, кажи). Први део је сачињен од низа реторских питања.Он бира најлепша имена којима Србин (специфичност српског романтизма-родољубље) тепа, обраћа се драгој особи (дико, снаго, лане, благо). Ословљавајући особу лепим именима лирски субјект исказује своју љубавну емоцију. У другом делу песме он исказује мисао  да њему не одговара ниједан начин именовања. Своју љубав тешко може да искаже јер сматра да је неизмерна. Пренаглашеност осећања (јака љубав)  је једно од својстава романтизма. Коришћењем хиперболе песник жели да сугерише о непоновљивости властите емоције. Његова драга је представљена као цвет, симбол лепоте  у природи. Песма је испевана у петерцу и шестерцу (кратак стих). Та  два стиха се смењују у песми. Рима се јавља тек понегде (лепа-тепа, свет-цвет). Мелодичност  у песми се постиже кратким стихом који даје динамику и ведрину лирској песми.
XXXIII Какав утисак на вас је оставила песма? На коју вас књижевну врсту асоцира? Због чега? Који су главни мотиви у песми? Зашто песнички субјект користи деминутиве и хипокористике? Зашто се песнички субјект обраћа ноћи и шта тражи од ње? Каква су народна веровања везана за ноћ? Како је приказана његова драга? Шта значи реч дувак? Каква је улога вела у нашој народној традицији? Зашто песнички субјект своју драгу назива сунце? Шта значи та метафора? Какав стих употребљава песник? Каква је рима? 

Претпостављам да ће ученици да помену да се овај Ђулић пева као староградска песма. Она подсећа на успаванку. На то асоцира и низ деминутива и хипокористика (тијо, сићани). Они се користе како би особи која треба да заспи донели миран сан. Песнички субјекат апострофира ноћ (која у народној књижевности се везује за демонске силе и душе мртвих)  и моли је да буде тиха  како би његова драга могла на миру да је преброди. Драга као и у песми број VII спава.  Иста атмосфера је својствена и за ову песму (ноћ, сан, контраст светла и таме). Да би описао своју вољену лирски субјект користи метафору и стални епитет -моје сунце. Реч дувак је турског порекла и значи вео. Његова функција у свадбеним обичајима је заштитничка. Вео треба да сачува младу од злих сила (прекрива јој лице) које јој прете на путу од девојачке до младожењине куће. Ова песма је сачињена од кратких (стих од четири слога ) и дугих (шестерац) стихова. Овде се осећа као да је изломљен десетерац на два дела. На то сугерише и графички изглед песме. Ако се тако посматра рима је парна (бруји-славуји, гласа-појаса, груди-пробуди)   
XIV Какве је утиске песма изазвала у вама? По чему се она разликује од  песама које су анализиране? Како су приказана осећања лирског субјекта? По чему се види да се он налази у дилеми ? Зашто није сигуран у своју љубав? Шта значе речи удиљ и прабесина? У ком контексту се у овој песми употребљава реч змија? Каква значења носи та реч у књижевној традицији? Којим стилским поступцима ритмички се организује песма? Анализирати риму, стих и строфу употребљену у песми. 
Песма ће вероватно да изненади ученике јер на тематско-мотивском плану се разликује од претходних песама. Лирски субјект у овој песми по први пут сумња и несигуран је у своју љубав. Он је час раздраган, час тужан. Некада верује у своју љубав, а  некада сумња.  Он се пита да ли је сан или јава, љубав или безумље у питању. На синтаксичком плану први стих сваке строфе (катрен) може да се схвати као анафора или као рефрен. Он и повезује све ове мотиве у једну целину. Присутна је и градација у песми.  Реч удиљ значи непрестано, а прабесина је песникова кованица (сам ствра речи) и аугментатив у исто време који значи највећи бес и  проклетство. Симболика змије  позната је још од Библије. Она носи са собом значење греха, издаје и  лукавства. У вези са овим значењем је и мотив пакла. У песми се запажа раставни карактер исказа (Љубим ли те ...или ме санак вара). У овим стиховима присутна је фрагментарност (недовршеност исказа) која је једна од специфичности романтизма. Стих је десетерац (4+6), рима је парна,  а негде се и понављају исте речи (нема, нема).
                                     Завршни део часа
У завршном делу часа заједно са ученицима ћу извршити синтетички осврт на анализиране песме.

Који су глани мотиви и расположења песничког субјекта у овом избору песама из Ђулића? Како песнички субјект приказује своју драгу? Набројати елементе романтизма који се јављају у песмама.
Све изабране песме из Ђулића су љубавне (емоције, осећајност, асоцијативно низање мотива, идеална драга, пејзаж ноћи, наговештаји, слтуње...). Идеална драга је приказана апстрактно. Она је симбол лепоте која је у стању да својим осмехом обасја и ноћ (велика моћ љубави). Анализирајући песме запажа се велико ослањање песниково на народну књижевност. То се види кроз употребу стиха (десетерац, петерац и шестерац), стилских поступака (метафора, стални епитети, хиперболе, контрасти, понављања, реторска питања) и књижевних врста (успаванка, елементи свадбених песама). Поред  ослањања на  народну  књижевност, елементи романтизма су и биографски подаци који се налазе у самом наслову збирке песама, родољубље и  пејзаж који приказује стање душе песничког субјекта. 
Домаћи задатак: Ученици ће добити на папирима избор од још неколико песама (II, XLII; LXXI) из Ђулића како би употпунили слику о читавој збирци. На папирима ће бити и Змајево и Ружино писмо. За следећи час требало би да се упознају са том грађом и да буду спремни  да изложе своје мишљење о њој.
                Прилози за ученике
             1.Истраживачки задаци:
                 -обавестити се о биографији Јована Јовановића Змаја

                 -подсетити се Петраркиног Канцонијера (композиција)

                 -одлике лирске песме

                 -везе Ђулића и народног стваралаштва (стих, стилске фигуре)

 2. Задаци за пажљиво слушање: Обратити пажњу на смисао песама  и на начин на који су мотиви у песми описани  и реализовани. Какав је амбијент у песмама? Какве везе постоје између њих? Која стилска средства песник користи у песмама?

  3. Избор из Ђулића Јована Јовановића Змаја:
                                                                         LXXI                  
        XLII               Питаћеш ме, мило чедо,         Један поглед, један   осмеј

Ала ј′ леп                Кад сам ове песме писо,-       Увек који цветак стресе.                                   
Овај свет,-             Просуо их један часак,
           Онде поток,            Један тренут, једна мисо.        Ја и не знам шта је било
Онде цвет;                                                                У тренутку том-
Тамо њива ,           Срце ми је лисно дрво,            Тек осетим да је нешто
Овде сад;               А песме га цветом ресе,           Лакше срцу мом.
Ено сунца,

Ено хлад;

Тамо Дунав                                               II
Злата пун,

Онде трава,                Мрачни, кратки дани,           Сестро моја, селе,
Овде жбун.                 Суморно јесење,                    Тебе мелем вида,
Славуј пева,                На небу облаци-                    Мене туга мори,
Не знам гди,-              Н а срцу камење.                   Срце ми се кида.
Овде срце,                  Сестра моја болна,                 Реци твојој друзи-
Онде ти!                     Она,  мајке нема,-                  Ох, не реци, ћути,-
                                     Ја је љубим, грлим                 Не знам ни сам шта је
                                     Рукама обема.-                       Што ми душу мути.
                                                 Грлим, љубим, тешим-          Ај, румено чедо.
                                     Ал′ суморно вече                   Пролеће и цвеће,
                                     Као да песму пева:                 Ја знам ону песму:
                                     Ој пелен-пеленче!                   Ој пелен-пеленче!

                                                Ој, не знам је тешит,               Сестро моја, селе,
                

            Срце ми је стена;                     Одлани ми тугу, 

                            

Лепше ли је теши                    Ој, загрли, сестро,





Другарица њена.                     Своју верну другу, 

              


То румено чедо,                       Па јој реци, реци..                               

                                                 Мелем наших рана,                 Ој, не реци, ћути,





То пролеће живо                      Боље је нек не зна,-

 



Сред јесењих дана.  

   Нека и не слути.  





Ох, румено чедо,       
   Што да чује јаде





Пролеће и цвеће,               
   Кад разумет неће-

                                                Знаш ли ону песму: 

  Тужна је то песма:

                   


Ој пелен-пеленче!  

   Ој пелен-пеленче!
                 4.Змајево писмо и Ружин одговор
ИЗГЛЕД ТАБЛЕ 

                                  Јован Јовановић Змај 

                                          (1833-1904)
                                  Ђулићи(1864)-избор
- Петрарка Канцонијер (мотив идеалне, мртве драге)
- Змај песник романтизма

- Змајева биографија (брак са Ружом Личанин; ђул (тур)  ружа)

- лирске љубавне песме, сатиричне песме, песме за децу

- песме нису насловљене, већ римским бројевима обележене

- тематско-мотивска анализа (драга, пејзаж, емоције...)
- ослањање на народну књижевност (стих, стилска средтва,  књижевне  
  врсте)

Увек caм се чудио, кад је ко писмо писао тамо где би се речима изразити могао; сад видим да нисам имао право. Сад најбоље видим да има ствари, које се ни речима ни писмом довољно казати не даду, а затајити, прећутати -

никако.
Ви, читајући сад ово писмо или сте се намргодили или - или сте се можда мало застидели осећајући да вам сасвим неповољно није.

Ако се мргодите, дерите писмо таки, молим Вас; Немојте даље читати, - што и да знате где помоћи не можете, - подерите га таки, па заборавите да сте га икад добили, - заборавите сасвим, - Ви ћете лако - а ја ћу како узмогу.

Али ако га подерали нисте, ако сте (не само из љубопитства) и на ову страну прешли, то седите, па ми напишите да ли је Ружино срце са свим њено, па ако ј е - и ако ја Ружи сасвим немио нисам, ако бих могао и милији бити, то ми шаљите брзо то неколико речи, да их пољубим онако како се само еванђеље љуби.

Да знам да ћете Ви ово писмо иоле радо читати, пус​тио бих срцу на вољу, - али онда бих Вам имао толико пи​сати и казати да у Вашу шатулу заиста не би стало.

Од како знам, цвеће сам увек воле зато што је лепо, добро и невино, што мирише, што се човек њиме накитити и поносити може, - али никад још нисам толико, тако слатко и озбиљно о цвећу мислио као сад, и то о ружи и о рузмарину.
'

Ви ћете можда ово писмо госпођици сестри и госпођи матери показати, - немарим, али само немојте пре док ми без ичијега савета, из свог срца, искрено српски на ово писмо одговорите.

У највећој хитости завршујем, јер ме кола чекају. Надам се кад дођем - надам се много. - Бар ћу на путу натенани мислити моћи како Вас је писмо моје расрдило или изненадило. Будите ми здрави,-сам се чудим од куд сам нехотице писмо ово пољубио.
5. дек. 1861.





Ј. Јовановић 

Поштовани господине

Кад сам Ваше писмо примила, нисам знала јесам ли будна или ми је на сну дошло.

Дуго сам се мучила хоћу ли детињу дужност преступити и без материног знања жељу Вам испунити, нај​после одважим се уверити Вас да је срце још сасвим моје, да чије би било, кад све до сад нисам знала да се може коме поклонити, слушала сам више пути, ал осећала и веровала

нисам.





Ружа
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